

做优农业、做强工业、做活文旅 多彩“骏马”跑出三产并进“共富路径”

记者 林瑞蓉



一把手话发展

马屿镇党委书记 项爱光

2023年,马屿镇将围绕“多彩马屿·镜享天下”战略目标,深入抓好“三位一体”综合改革、大健康产业发展、省级小城市培育、共同富裕示范区镇域样板建设等重大任务,以“一马当先、屿众不同”精神推动马屿各项工作再上新台阶。

奋力谱写乡村全面振兴新篇章。以国家农业产业强镇创建为契机,加速农业双强建设,加快新型农业发展,大力实施“一村一社一品”共富行动、百村共富·双强带富行动,培育26个农产共富品牌,持续擦亮“三位一体”改革金字招牌。

奋力谱写产业提速发展新篇章。大力推进大唐光伏发电、和阳智能电梯部件产业化项目建设,谋划实施九甲老工业点改造提升,加快提升眼镜科创园基础设施,加快推进圣井山风景旅游区五大景区开发及三大特色民宿集群建设。

奋力谱写省级小城市培育新篇章。以省级城乡风貌样板区创建为契机,加速构建15分钟城市生活圈,有序推进马南等团块拆改项目,加快实施汤岙河等9个水利项目和新马片等截污纳管工程,全力推进和美乡村示范引领、全域整洁行动。

奋力谱写公共服务提质新篇章。全面实施低收入家庭综合化帮扶六大行动,加快水坑、五甲等村安置留地建设,大力推广长者食堂模式,新增3处综合性养老服务点,开工建设第三职业技术学校,不断增强群众获得感、幸福感。

奋力谱写优化基层治理新篇章。健全网格化、智慧管理体系,持续深化“雪亮工程”建设,强化镇、村两级调解队伍,做好源头精准化解,逐步减少信访矛盾纠纷。突出“三场所三企业”厂中厂等重点领域安全生产整治攻坚,落实“3030”安全隐患闭环整治制度,努力把风险化解在一线。



发展成绩单

创成国家现代农业产业园,作为温州唯一乡镇上榜2022年国家农业产业强镇创建名单

获评省第二批县域风貌样板区,入选新时代富春山居图县域样板区,被省民政厅列为革命老区乡镇,儒阳村创成浙江省第二批未来乡村,作为瑞安唯一乡镇获评温州市水美乡镇,石垟湖获评省级美丽河道并登上央视《新闻联播》

承办全省农村“三位一体”改革工作座谈会、全省安全生产执法规范化建设座谈会、温州春耕备耕暨农业“双强”行动现场推进会、温州市应急管理基层执法规范化建设观摩会,承接省级大综合一体化行政执法改革试点

马屿蓝夹缬博物馆入选省级非遗工坊创建名单,马屿文化中心获评温州最美文化空间,马屿城市驿站获评首批三星级驿站,跃马社区纳入省普惠型未来社区创建名单



瑞安现代农业产业园



时代创业园



马屿农服务中心育苗基地

走进马屿镇,企业车间里,生产设备有序运转;农田里,农作物节节拔高;圣井山顶,巨型风铃叮当作响。一路边走边看边听,马屿镇坚持一二三产同步发力、融合发展,以产业兴旺托起群众共富梦、小康梦的景象令人见之难忘。

近年来,马屿镇坚持党建引领,锚定“多彩马屿·镜享天下”小城市发展目标,以大项目带动大产业,以大产业促进大增收、大发展,构建农业、工业、旅游业融合发展格局,推动镇域经济高质量发展。2022年,该镇获评1项国家级荣誉和6项省市级荣誉,新增1项国家级试点和14项省市级试点,作为温州唯一乡镇上榜2022年国家农业产业强镇创建名单。

农业再获国家级“金名片”

马屿是“三位一体”综合改革的主要试验田和先行地。近年来,该镇坚持党建引领“三位一体”综合改革,硕果累累,承办全省农村“三位一体”改革工作座谈会、温州市春耕备耕暨农业“双强”行动现场推进会,“三位一体”改革经验获农业农村部和省领导点赞。

“三位一体”为马屿打开了农业现代化的大门,从此马屿一路深耕。

2022年,该镇全力以赴优化生产设施,实施农业双强、延伸产业链条、加大品牌培育。深化人才强农,市第三职业技术学校落户马屿,预计每年可培育高素质新型职业农民3000名。传承农耕文化,建设儒阳粮食工坊,打造稻米生态文化体验研学基地,擦亮“马屿好粮”金名片。开业全市首家村级“云江丰味”旗舰店,推进“人人共富e起来”线上阵地与“三位一体”智农共富平台融合贯通。

随着马屿农业现代化进程的不断加深,“农民+科技”的混搭场景变得越来越常见。来到瑞安现代农业产业园,满是科技带来的惊喜。在办公室内一按遥控器,远处的温室大棚随即打开,大棚内的温度、空气湿度、土壤水分等数据随即呈现在眼前;农田里,无人机按设定低空飞行喷洒农药。



马屿农田丰收

马屿是建设国家现代农业产业园的主阵地。该产业园以科技赋能农业生产,强化与省内外农业科研院所合作,高标准建设农业电商物流中心,等28个产业带动型项目,重点发展数字农业、智慧农业、农产品深加工等。2022年,瑞安现代农业产业园通过国家认定,马屿作为温州唯一乡镇上榜国家农业产业强镇创建名单。

以瑞安现代农业产业园为依托,以创建国家农业产业强镇为契机,2022年,马屿镇大力发展现代智慧农业,投资实施智能化育秧中心、稻米优质高产示范园等8个国家农业产业强镇项目,持续强化农业科技和装备支撑,大力发展设施农业,成功申报“农业双强”项目3个、先行县项目3个。

工业经济高质量发展

全年实现规上工业产值21.12亿元,同比增长4.11%;限上批零住餐销售额2.33亿元,同比增长40.73%。过去一年,马屿镇班子成员、163名助企干部全力推进助企纾困,联动破解企业难题374个,工业经济实现高质量发展。瑞安首个产业基金招商项目“和阳智能电梯部件产业化项目”成功签约落地,瑞安年产3万台(套)眼镜专用设备智造项目吸引第一批4家企业签约,全年新增科技型企业24家,培育高新技术企业7家。

眼镜是马屿的主导产业,也是马屿的一张“金名片”,这里集聚了瑞安90%以上的眼镜企业,拥有300多亩眼镜生产基地,集中了1万多名从业人员,产值逾20多亿元,是温州眼镜产业体系的中心之一。

2022年,马屿顺利举办温州市“市长杯”工业设计大赛眼镜专场。马屿眼镜企业多从事代加工生产,设计和销售是薄弱点,承办设计大赛透出了马屿眼镜产业转型升级的信号。

近年来,该镇致力于将眼镜产业从单一的加工生产转向综合性制造,多措并举,形成了从原材料生产到产品研发、配件加工、表面处理、成品制造、眼镜机械制造和市场销售等较为完整的产业链。2022年,马屿完成眼镜科创园项目一期入园企业招商,优化眼镜综合服务功能,培育华图眼镜设计中心创成温州市级众创空间,注册“马屿眼镜”区域LOGO,持续擦亮区域品牌标识。

下一步,该镇将以“打造百亿级产业集群”为目标,以智能制造、品牌提升为主攻方向,以培育育强、招大引新为主要抓手,建设研发创新、生产制造、品牌营销三大功能中心,实施规模效益、品牌培育、研发创新、智能制造、市场开拓五大提升工程,加快推进眼镜产业跨越发展,打造瑞安眼镜行业发展新高地。

新业态撬动文旅产业升级

圣井山风景名胜区位于马屿大南社区,是国家3A级景区。每年4月,景区内近千亩野生杜鹃花绽放,吸引数万游客争相游玩。近年来,依靠杜鹃花品牌,圣井山景区门票收入日均可达4.5万元,圣井、瑞峰、下徐三地的每年村土地流转收益达212万元。

为了放大“花海经济”,优化游客体验,2022年,该镇以争创圣井山风景名胜区为全国4A级景区、创建省5A级景区镇为契机,加快圣井山旅游景区及周边基础设施建设,实施圣井山风景名胜区综合提升等工程,建设观星台、龙脊栈道等一系列基础设施。圣井山森林康养基地被认定为2022年度浙江省森林康养基地,省级山地休闲度假发展试点列入创建名单。

以丰富的农文旅资源为依托,马屿的美丽乡村、山水田园、特色农业及小城镇建设被串联起来,还与农耕体验、生态康养、研学旅行、户外活动等多业态进行融合,形成美丽乡村体验游、千亩杜鹃花海游、万顷田园风光游、特色农业采摘游等四大旅游系列产品,打响全域旅游品牌,促进马屿旅游经济发展。

民宿的兴起让当天往返的乡村旅游走向深度游。近年来,马屿镇引入辰茂阳光、金马国际等高端酒店,紧抓民宿发展“春风”,全力推动梅云、圣井、儒阳三大精品民宿集群建设,圣井左舍获评省级“银宿”称号,2022年新增听泉宿野、竹木山居、荷花湾3家精品民宿。



圣井山杜鹃花海(孙凇 摄)



和阳智能电梯部件产业化项目效果图

